



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 100 лет

Издается с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Суббота, 25 мая, 2019 год

№ 92

(29973)



## ЕГЭ – это не страшно



Одинадцатиклассники волнуются гораздо меньше своих родителей.



Главная цель акции – настроить ребят на успех.

**На этой неделе школы Алтайского края впервые присоединились к Всероссийской акции «100 баллов для победы», посвященной подготовке к ЕГЭ.**

В рамках акции выпускники прошлых лет, получившие высокие баллы, проводят мастер-классы для тех, кому еще только предстоит сдавать ЕГЭ, и делятся секретами успешной подготовки к экзаменам. Напомним, основной период

экзаменов стартует уже в понедельник.

### ЗЕВАТЬ НАДО ПРАВИЛЬНО

С одинадцатиклассниками барнаульского лицея № 122 своим опытом поделилась студентка медицинского университета Лилия Краева – выпускница 2018 года, набравшая 100 баллов по русскому языку. По ее словам, подготовку к итоговой аттестации она начала еще в 10 классе, написала много сочинений и тестов на уроках и подготовительных кур-



Министр образования Максим Костенко провел с выпускниками игру в ассоциации.

**Почти 13,5 тысячи человек в крае планируют сдавать ЕГЭ в 2019 году. Из них около 12,5 тысячи – выпускники текущего года. В ОГЭ примут участие более 25 тысяч школьников.**

сах в школе. Ее советы – следить за временем, чтобы успеть проверить самые сложные задания, а еще сразу же просмотреть все контрольно-измерительные материалы целиком для снятия тревоги: – Нужно для себя отметить, что вы точно знаете и быстро сможете ответить, а над чем нужно подумать. И, прорешивая простые задания, подсознательно будете искать ответ на сложные вопросы, так что потом потратите на них меньше времени. О том, как справиться с тревогой на экзамене, рассказала педагог-пси-

холог барнаульского лицея № 3 Елена Абрамович. Старшеклассники под ее руководством замерили пульс, учились концентрироваться и гармонизировать работу левого и правого полушарий мозга.

– Очень важные упражнения при стрессе – дыхательные, чтобы избежать кислородного голодания при усиленной мыслительной деятельности, – говорит психолог. – И для борьбы с ним существует так называемое энергетическое зевание. Зевать надо правильно: ставим пальцы около ушей, где соединя-

ются верхняя и нижняя челюсти, массируем сухожилие – и зеваем с удовольствием три-четыре раза, этого вам никто не запретит! Кроме того, школьники выжимали воображаемые лимоны и мысленно уворачивались от бегущих на них слонят, словом, изучали упражнения, которые можно незаметно сделать прямо за столом в экзаменационной аудитории, пока печатаются КИМы.

### СОВЕТЫ ОТ МИНИСТРА

Состоялись в этот день и десяти-минутные мастер-классы учителей русского языка и математики – обязательных предметов на ЕГЭ. Марина Крикунова раскрыла некоторые нюансы определения проблемы текста. А Оксана Никонова провела тренинг по решению геометрических задач.

(Окончание на 4 стр.)

Фото Н. ТЕСТОВОЙ

### ГЛАВНОЕ

#### Взгляд со стороны

Рекомендации федеральных экспертов будут учтены при разработке Стратегии социально-экономического развития Алтайского края до 2035 года.

Об этом шла речь в Белокурихе во время симпозиума «Перспективы России и динамика регионов в контексте новой индустриальной революции». В нем приняли участие члены-корреспонденты Российской академии наук, представители органов власти, бизнес-структур и общественных организаций.

– Сегодня в Алтайском крае активно формируется долгосрочная стратегия социально-экономического развития. Над ней работает не только власть, но и широкий круг экспертов, руководителей предприятий, организаций, – сказал губернатор Виктор Томенко. – В конечном итоге в документе должно быть представлено общее видение развития региона. Мы основываем свой взгляд на технологической модернизации всех сфер деятельности и отраслей экономики, экспортном потенциале.

Участники обсудили проблемы бедности в стране, привлечения в регионы инвестиций, экспорта.

Кристина ЛИВЕР

#### С гор идет большая вода

Вторая волна паводка началась в Республике Алтай, где подтоплены некоторые населенные пункты. Большая вода грозит и Алтайскому краю. Правда, пока в нашем регионе паводковая обстановка стабильная. В то же время вторая волна паводка грозит подтоплением пяти районов.

«В результате снеготаяния и осадков прогнозируется подъем уровня воды в реках края. Возможно подтопление жилых домов и приусадебных участков, расположенных в низменных участках местности», – рассказали в ГУ МЧС России по краю.

По прогнозам специалистов, наиболее неблагоприятная обстановка может сложиться в Краснощековском и Бийском районах. Уже фиксируется превышение критической отметки подтопления на реке Чарыш (п. Карпово-2). Также продолжится подъем уровня воды в Катунь. У села Сростки возможно превышение опасной отметки (530 см), подтопление прибрежных территорий.

По состоянию на 08:00 (мск) 24 мая от воды освободились села Чарышское (Чарышский район); Маралиха, Карпово-2 и Краснощеково (Краснощековский район); Трусово (Курынский район).

#### Пожароопасность – чрезвычайная

В крае объявлено оперативное предупреждение из-за высокой пожароопасности. Как сообщили в Алтайском ЦГМС, по 27 мая местами в западных районах сохранится высокая пожароопасность (4 класс горимости). Чрезвычайная пожароопасность – 5 класс горимости – ожидается в Кулундинском районе.

Также с 24 по 27 мая в Славгородском и Ключевском районах ожидается чрезвычайная пожароопасность.

В ГУ МЧС России по краю напоминают: население следует быть предельно внимательным при обращении с огнем.

По 28 мая введено ограничение пребывания граждан в лесах и въезда в них транспортных средств.

Светлана ЯКОВЛЕВА

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

### ТУРИЗМ

## Ключи от «Золотых ворот»

**Как известно, именно с Бийска начинается дорога в Алтайские горы с их тайными чудесами и чудесными тайнами. Не зря говорят, что наукоград – это ворота в Горный Алтай.**

Миллионы туристов за лето проезжают через город, и, конечно, властям грех не воспользоваться этим и не попытаться пополнить небогатый бюджет Бийска, да и региона в целом. Действительно, старинному купеческому и научному городу Алтайского края есть чем запомниться туристам. Но каким же образом их задержать? Решение было предложено в начале этого десятилетия.

С 2011 года в Бийске строится авто-туристский кластер «Золотые ворота», который призван стать точкой роста Алтайского края. По плану вокруг него должно активизироваться развитие малого и среднего бизнеса на основе государственно-частного партнерства. Создается кластер в рамках федеральной целевой программы «Развитие внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации (2011 – 2018 годы)», а также государственной программы «Развитие туризма в Алтайском крае» на период 2015 – 2020 годов.

Развитие кластера шло достаточно сложно. Если со стороны государства особых проблем не возникло, деньги поступали, строительство инженерной инфраструктуры активно велось и благополучно завершилось, то вот с частным партнерством дела были не особо впечатляющими. Некоторые ин-



Придорожный комплекс стал первым звеном туркластера.

весторы брали участки вроде как для строительства, что-то планировали, но... земля на въезде по-прежнему пустовала. И вот наконец в 2015 году супруги Саламатовы – Алексей и Вера решились на амбициозный проект – возведение комплекса придорожного сервиса «Горная страна».

Изначально он предполагал многое – ресторан быстрого питания, магазин, информационный пункт для туристов,

шиномонтаж и многое другое. Но недавний экономический кризис внес свои коррективы, и строительство пришлось на некоторое время заморозить. Впрочем, это не повлияло на решительность инвесторов и на днях комплекс был запущен! Значение такой первой ласточки для развития автотуркластера «Золотые ворота» достаточно велико.

(Окончание на 2 стр.)

## 70 СПОРТСМЕНОВ ПРИМУТ УЧАСТИЕ В СОРЕВНОВАНИЯХ ПО ДРАГ-РЕЙСИНГУ В КРАЕ

С 25 по 26 мая в селе Новороманово Калманского района будут проходить чемпионат и Кубок Алтайского края по драг-рейсингу (первый этап). Поборются за «короткие секунды» приедут пилоты из Алтайского края, Новосибирской, Омской, Кемеровской областей и других регионов. Зрителей также ожидают традиционные конкурсы с призами.

### КАЛЕНДАРЬ «АП»

#### Граница – на замке

**28 мая – День пограничника. В этом году исполняется 101 год со дня образования пограничных органов ФСБ России.**

Этот праздник в Алтайском крае будут отмечать два дня. 27 мая в 19 часов в Барнауле на площади Ветеранов состоится боевой расчет. Это неотъемлемая часть пограничной службы, ставшая традицией. Здесь собираются все те, кто однажды и на всю жизнь связал свою судьбу с охраной рубежей Родины. После боевого расчета пройдет праздничный концерт с участием сотрудников Пограничного управления ФСБ России по краю.

28 мая в 10.00 на площади Победы состоится торжественный митинг с возложением венков к памятнику павшим за Родину.

### ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле

Ветер южный, днём 7-12 м/с, в утренние часы местами в восточных районах туман.

+22° +27° | +23° +25°

26 мая

ночь +8° +13° Ветер южный, с переходом на северо-западный 9-14 м/с, гроза, возможен град.

день +11° +16°

27 мая

ночь 0° +5° Ветер западный, 5-10 м/с, в предгорных районах умеренный дождь, гроза, град, в утренние часы местами в западных районах туман.

день +13° +18°

**Уважаемые подписчики!**

С 16 по 26 мая 2019 года во всех почтовых отделениях проходит «ВСЕРОССИЙСКАЯ ДЕКАДА ПОДПИСКИ»

Вы сможете подписаться на газету «Алтайская правда» на 2-е полугодие 2019 года по сниженным ценам:

ПОЧТА РОССИИ	В0300 индекс	(без официальных документов) на 6 месяцев – 501 руб. 60 коп.
	В0303 индекс	(с официальными документами) на 6 месяцев – 940 руб. 56 коп.
	В3652 индекс	для участников и ветеранов ВОВ, а также инвалидов I и II групп – 313 руб. 50 коп.

На правах рекламы

ИТ-ТЕХНОЛОГИИ

ПОЗДРАВЛЕНИЯ

## Искры от клавиатуры

Более 120 цифровых разработчиков собрались в Барнауле на форуме, посвященном информационным технологиям. За двое суток его участникам предстояло создать ИТ-проект с нуля.

ЦИФРОВОЕ ЧУДО  
ЗА ВЫХОДНЫЕ

Реально ли за 48 часов разработать полноценный цифровой продукт? Ведущий эксперт Алтайского края по кибербезопасности Антон Карев уверен, что реально. Он вместе с сотней других программистов, дизайнеров и проектировщиков бросил сам себе такой вызов, решив принять участие в форуме. Все они вооружились клавиатурами, кофе и закусками, чтобы через два дня представить свое детище на суд специалистов и потенциальных инвесторов.

Здесь одних лишь компьютерных навыков недостаточно. Антон попытался сформулировать основные факторы, благодаря которым реализация проекта в такие сжатые сроки может быть возможна. — Приходить нужно с пристреленной командой и предельно продуманной бумажной работой, — отмечает он. — Нельзя пытаться объять необъятное, организму нужен отдых, здоровый сон и полноценное питание. В здоровом теле — здоровый интеллект; здоровый интеллект — здоровый продукт.

На форуме команда Антона представила проект, связанный не только с информационными технологиями, но и психологией. Это программа для диагностики самосознания, выполненная в форме теста. Пользователь, который пройдет его, сможет узнать, насколько он творческий, креативный или трудолюбивый.

На «Хакатоне», а именно такое название носит мероприятие, были представлены и менее серьезные идеи, но не в плане реализации, а в плане самой задумки. Например, одна из работ была направлена на создание приложения для поиска компаньона для застолья. Программа напоминает сервис для зна-



Участники команды-победителя «С.А.М.И.»

комств, где ты, глядя на профиль участника, говоришь ему «да» или «нет». Если положительное мнение совпадает, то открывается чат, в котором можно обсудить дальнейшие условия культурного отдыха.

120 ЧЕЛОВЕК  
ПРЕДСТАВИЛИ  
НА ФОРУМ СВОИ  
ПРОЕКТЫ

Другие айтишники глубже подошли к представленной задаче. Команда односторонников из АлтГУ заявила, что их проект кардинально изменит Интернет. Работа ребят направлена на создание инструмента, позволяющего гражданам самостоятельно выстраивать Сеть.

— Это особенно актуально для Алтайского края, — подчеркивает разработчик Олег Терновой. — Традиционным поставщикам графика невыгодно работать в населенных

пунктах с низкой плотностью населения, а мы хотим часть расходов перенести на пользователя. Кто-то поставит у себя точку доступа и начнет раздавать сигнал соседям. Когда получатели установят у себя соответствующее оборудование, они смогут пользоваться Интернетом и предоставлять его другим. За это будет начисляться некоторое вознаграждение.

Задумку студентов уже оценили в Сколково. В конце мая юные программисты продемонстрируют свою работу в Москве. Там они будут бороться за грант в 2 миллиона рублей, а на форуме просто обкатывают свою идею.

Часть участников вообще не имела навыков программирования, пришлось учиться на ходу. Команда «ИстХау» от исторического факультета пришла с настольной дидактической игрой «От князей до президентов». За двое суток им удалось не просто создать электронный прототип видеоигры, но и нарисовать иллюстрации к ней.

— 48 часов для нас оказалось маловато, ведь мы представители гуманитарной профессии, — улы-

бается историк и программист Полина Монанникова. — Было много сложно вникать в процессы ИТ-технологий, первые 24 часа ушли на изучение всех программ, через которые можно создать игру.

Рост из года в год

«Хакатон» проводится в Барнауле уже пятый раз. Мысль о создании такого форума возникла, когда в регионе остро встал проблема недостатка активности в информационно-технологической сфере. Это связано с оттоком кадров из Алтайского края, несмотря на то, что потенциал для развития отрасли достаточно велик. Во многих компаниях ощущается нехватка представителей данных профессий. И это не из-за того, что университеты выпускают слабых специалистов, скорее айтишники не знают, в какие фирмы можно пойти работать.

Для решения этой проблемы была создана Ассоциация поддержки инноваций, и первым проведенным мероприятием стал подобный форум.

— Тогда масштабы были намного меньше, мы собрали около 40 заявок, — вспоминает организатор «Хакатона», директор Ассоциации поддержки инноваций Илья Суханюк. — В этом году свои силы решили испытать более 120 человек. Это 28 проектов. Во время работы с участниками общаются эксперты, руководители и менеджеры ИТ-компаний, некоторые на месте подыскивают себе сотрудников. Ребятам озвучиваются пожелания, делаются замечания.

ТАЛАНТА НЕ ЗАНИМАТЬ

Надо отметить, что недостаток знаний не помешал «ИстХаку» занять третье место в конкурсе. Видимо, 24 часов оказалось достаточно для изучения такой сложной дисциплины. В будущем они хотят перенести игру на смартфоны, но для этого им точно понадобится опытный разработчик.

Первое место одержали ребята из команды «С.А.М.И». Они создали систему анализа, которая позволит владельцам торговых точек собирать данные по качеству рекламы без опросов на людей.

— В магазинах или на улицах будут устанавливаться камеры для сбора данных о потоке людей. Благодаря этому станет понятно, что интересует человека, — объясняет участник команды-победителя Роман Ильшов. — Также это позволит в автоматическом режиме анализировать, насколько эффективны рекламные акции магазинов, ведь если они человека заинтересовали, приложение даст об этом знать.

После форума «С.А.М.И.» намерены продемонстрировать свои наработки специалистам отрасли. Велика вероятность, что их проект найдет применение в будущем. Некоторые участники «Хакатона» уже вынашивают идеи своих новых работ, их они представляют через год. И, глядя на воодушевленных ребят, не остается сомнений в том, что отрасль информационных технологий движется только вперед, ведь в развитии главное — человеческий интеллектуальный ресурс.

Влад ГЕРАСИМОВ  
(фото автора)

## 26 мая – День российского предпринимательства

Уважаемые предприниматели  
Алтайского края!

Поздравляем вас с праздником инициативных, талантливых людей, способных строить и развивать собственное дело, брать ответственность за коллективы, — Днем российского предпринимательства!

Малый и средний бизнес создает основу для устойчивого социально-экономического развития отдельного региона и государства в целом. В Алтайском крае в данном секторе экономики действуют порядка 80 тысяч предприятий — почти 80 процентов от общего числа хозяйствующих субъектов региона.

В минувшем году количество индивидуальных предпринимателей в Алтайском крае увеличилось на 15 тысяч, выросли и налоговые поступления по специальному режиму, в общей сумме превысив 5 миллиардов рублей. Уверены, что с работой краевых и муниципальных властей по привлечению инвестиций, развитием комфортных условий для предпринимателей эти показатели будут только расти. В свою очередь бизнес должен стремиться к повышению заработных плат работников, ведению максимально прозрачной экономической деятельности. Только действуя единой командой, помня о социальной ответственности перед земляками, нам удастся приумножить и в полной мере реализовать потенциал родного края.

Желаем вам неиссякаемой энергии, крепкого здоровья и удачи во всех начинаниях на благо Алтайского края и его жителей!

Губернатор Алтайского края

В. ТОМЕНКО.  
Председатель Алтайского краевого  
Законодательного Собрания  
А. РОМАНЕНКО.

## 26 мая – День химика

Уважаемые работники и ветераны  
химической промышленности  
Алтайского края!

Поздравляем вас с профессиональным праздником! У химической отрасли на Алтае славная история и многолетние трудовые традиции. Появившись в первой половине двадцатого века, многие заводы прочно удерживают позиции на современном рынке. Достижения предприятий со стажем и новых компаний — залог успешного развития и модернизации многих сфер экономики и благополучия жителей Алтайского края. В химической промышленности региона сегодня трудится 11 тысяч специалистов. Они создают высококачественную на внутреннем и внешнем рынках продукцию и обеспечивают стабильным доходом свои семьи.

Десятки алтайских предприятий выпускают широкий ассортимент веществ и изделий. Активно реализуются инвестиционные проекты по организации производства импортозаменяющей продукции. Богатый опыт, научный, творческий и кадровый потенциал позволяют химикам Алтайского края активно расширять экспорт поставок. Уверены, что трудолюбие, высокая компетентность и новаторство профессионалов позволят и в дальнейшем приумножать достижения химической промышленности Алтайского края.

В этот торжественный день желаем вам новых успехов в труде, крепкого здоровья, счастья и благополучия!

Губернатор Алтайского края

В. ТОМЕНКО.  
Председатель Алтайского краевого  
Законодательного Собрания  
А. РОМАНЕНКО.

ТУРИЗМ

## Ключи от «Золотых ворот»

(Начало на 1 стр.)

— Уникальность этого объекта в том, что он не только предлагает традиционный набор услуг — поест, немного отдохнуть, но в то же время здесь размещены уникальные фотопейзажи предгорного и Горного Алтая. Предполагается, что одной из функций комплекса станет информирование путешествующих по региону обо всех наших достопримечательностях и значимых маршрутах, — отметил прибывший на открытие «Горной страны» начальник управления Алтайского края по развитию туризма и курортной деятельности Евгений Дешевых. Его слова поддержал и градоначальник Бийска Александр Студеникин, при этом уточнив, что местные власти продолжат тесную работу с владельцами комплекса для развития информационной составляющей, касающейся туристических маршрутов наукограда. А их на сегодня уже разработано немало.

Главные действующие лица также подчёркнули особую роль комплекса для «Золотых ворот». За полчаса перед глазами гостей прошла вся история Бийска от его основания до современности. Выступил известный на Алтае творческий коллектив кумандинского малочисленного народа «Айрычак», фольклорный ансамбль «Радость», порадовали заливчатски машущие шапками казаки и прекрасные казачки из хореографического ансамбля «Сказ». Так было показано, как за историю жизни Бийска его крепостные ворота сменились воротами купеческих ярмарок, затем товарообме-

на с Монголией и Китаем, а сейчас наукоград — это ворота Алтая для многомиллионного потока туристов.

— Поскольку я издатель, мне и хотелось сделать не просто бизнес-проект, а творческий проект, — поделился своими мыслями инвестор Алексей Саламатов. — В свое время мы издавали журнал «Алтай: знакомое и неизведанное», который получил ряд престижных премий, и федерального уровня в том числе. Этим же коллективом мы создали путеводители серии «Горная страна». И мне захотелось сделать комплекс, который бы стал визитной карточкой сказочной страны «Алтай», которую я безмерно люблю. Не знаю, как бизнес-проект, но как творческий проект он удался.

И действительно, «Горная страна» — это не просто очередная придорожная кафешка, каких немало на Чуйском тракте. Дизайнеры так подошли к делу оформления комплекса, что ни у одного туриста не останется сомнений в том, что он в настоящих воротах грандиозного и удивительного Алтая. Интерьер объекта украсили как работы самого Алексея Саламатова, который давно увлекается пейзажной фотографией, так и лучшие работы алтайских фотографов и путешественников — Павла Филатова, Александра Проторова, Натальи Кайзер, Владимира Меркулова.

В будущем инвесторы планируют продолжить строительство комплекса, пополнить его рядом других услуг, которые так необходимы туристам.

Олег АМЕЛЕВ

## СПК «Димитровский» и его звёзды

*Хозяйство это одно из самых стабильных и крепких в Благовещенском районе. И хотя владеет оно не самыми лучшими землями и угодьями, зато его села, поля и фермы расположены на восточном берегу самого большого в крае живописного Кулундинского озера. Там, где неподалеку от вечнозеленого бора речка Кулунда врезается в эту обширную водную гладь.*

Жить,  
А НЕ ВЫЖИВАТЬ

Но это уже не райский уголок. С 90-х годов изменилось многое. А главное, не стало многих предприятий, которые давали работу сельчанам. Закрылся санаторий, прекратили свою деятельность отделения лесоза, райпо. Перестал работать военный полигон. Исчезли даже два фермерских хозяйства. Жесточайший кризис усилил отток мужчин села...

Лишь СПК «Димитровский» продолжает не просто выживать в таких условиях, а оставаться на протяжении двадцати лет лидером в районе. Что позволяет ему наращивать объемы производства сельскохозяйственной продукции? Председатель СПК Федор Назаренко уверен: сила «Димитровского» в его рабочих династиях. Пример тому — беспорный флагман в производстве животноводческой продукции — коллектив Михайловской фермы.

Из династии Ткаченко

Там трудятся три сестры Ткаченко. Наталья Чупина (по мужу) — бригадиром, Раиса Третьякова — веттехником, а Галина Алехнович — техникум-осеменатором. Родители их тоже работали



Сестры Ткаченко — Раиса, Галина, Наталья (слева направо).

на ферме. Мама, как лучшая доярка, в 1965 году ездила в Москву на ВДНХ. Медалью за самоотверженный труд был награжден отец. До ухода на заслуженный отдых работали доярками и старшие сестры. А всего в семье Ткаченко было пятерых сестер и два брата.

— Кто ни заглянет издали в село, удивляется, как это им удается здесь жить и так хорошо работать, — рассказывает Федор Назаренко. — Держатся только за счет энтузиазма и любви к своей малой родине. Они всегда думают о том, что будет после их ухода с селом и фермой, ведь всем трём сестрам уже за 60.

Федор Назаренко вспоминает, что когда он в 1987 году стал в хозяйстве главным агрономом, перед ним поставили задачу № 1 — накормить стадо. И он вместе с коллективом эту задачу выполнил. В хозяйстве начали производить свои семена, построили новые мехтока и ежегодно заготавливали на зиму полутоннажный запас кормов.

Но это еще не все. Тишина, которая встречает нас на любой ферме

«Димитровского», говорит о том, что скот здесь не только накормлен, но и напоен, подоен. А там, где он на голдном пайке и при плохом уходе, ревя ревёт.

Коллектив Михайловской фермы с 2000 года постепенно стал наращивать надои. Если тогда надаивали 2946 килограммов на корову, то уже через

## «Кто ни заглянет издали в село, удивляется, как это им удается здесь жить и так хорошо работать».

год — 3100. А в 2015-м — 4653. Есть сегодня там и доярки-пятитысячницы. Михайловцы — лидеры в районе и по привесам, и по выходу телят. И это притом что помещения для скота не самые современные, то есть те, что были построены в советское время. Однако летнюю доильную площадку перенесли поближе к ферме. Вроде бы мелочь, но прежде приходилось

на дойки летом ездить за 4 километра от села. Теперь налицо экономия времени и сил.

Бригадирскому стажу Натальи Чупиной скоро четверть века, но живет она не только фермой. У нее есть сын, сноха и два внука. Здесь же, на ферме, трудится и ее муж Федор, который фанатично любит лошадей. Это его и страсть, и работа. Он конюх. В недавнем прошлом там разводили породистых рысаков. И Федор Чупин не раз участвовал в скачках, получал призы. Сейчас только зритель. Во-первых, лошади остались в СПК только рабочие. Во-вторых, уже не юноша, чтобы летать быстрее ветра на своем скакуне. Но азарт не проходит. Не пропускает Чупин конноспортивные соревнования ни на сельских краевых олимпиадах, ни на ипподромах в Барнауле, Новосибирске.

Раиса, старшая из сестер, тоже несколько не жалеет, что работает на ферме.

— Сейчас чего не работать? — улыбаются она. — Есть современные препараты, Интернет-советчик. Доярки и скотники хорошо зарабатывают. Жить можно.

Так же, как и сестра, переквалифицировалась и стала техникум-осеменатором и Галина. Она в селе встает с

Получила губернаторскую премию и медаль за труд.

— Мы стараемся привлечь к нам других людей, специалистов, — говорит Федор Назаренко и перечисляет, какие льготы даются тем, кто переедет в «Димитровский». Это и подьемы, и квартиры. А главное — высокая зарплата. — Только почти никто к нам не едет, — тут же сокрушается председатель. — Такая обстановка везде. Бывает, приезжают, но не те, кто нужен, а перекати-поле. На пралении решили выплачивать деньги при рождении каждого ребенка в семье. Пусть хоть десять детей будет. Не говорю уже о том, что и учеба в вузах наших стипендиатов осуществляется за счет хозяйства.

А еще Федор Назаренко предложил создать мужскую и женскую волейбольные команды. Администрации сельсовета и школы его поддержали. Провели несколько встреч с командами из соседнего хозяйства.

— Зимой у нас укороченный рабочий день. Времени свободного много. Вот и решили подарить сельчанам еще и спортивные праздники. Однако мое мнение: надо на селе в первую очередь развивать производство, — уверен Назаренко. — А уже к нему подтягивать соцулкую базу.

НЕ ПЫЛЬ НА ВЕТРУ

Что они обсуждают наедине, без посторонних? А то, что стабильность, успех, которых они достигли, могут стать воспоминаниями. И равновесие, полученное в непростых условиях дикого, нецивилизованного рынка, очень хрупкое.

Да, СПК «Димитровский» не сдает позиций. Обрабатывают там те же площади, что и двадцать лет назад. За три года полностью обновили комбайновый парк. Но каким напряжением сил дается ему это, одному Богу известно. Да еще председателю.

Николай ГУРТЕНКО  
(фото автора)

КУЛЬТУРА

# Рубцовчанам открыли «Мир Абая»

## Казахстанские библиотекарки привезли на Алтай раритетные издания.

24 мая весь славянский мир отмечает День святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, или День славянской письменности и культуры. Праздник сопровождается множеством культурных и научно-просветительских мероприятий. В Рубцовске одним из самых значительных стала встреча с сотрудниками Восточно-Казахстанской областной универсальной библиотеки им. Абая. Накануне они привезли издания из серии «Мир Абая» и несколько десятков раритетных книг, а также материалы, касающиеся пребывания Федора Достоевского в Семипалатинске, где великий русский писатель отбывал ссылку.

Как известно, на днях был подписан меморандум о культурном сотрудничестве между Министерством культуры Алтайского края и Управлением культуры, архивов и документации Восточно-Казахстанской области. Визит библиотекарей стал одним из первых шагов в реализации этого соглашения.

В рамках празднования Дня славянской письменности и культуры библиотека им. Абая организовала в Центральной городской библиотеке Рубцовска литературную экспозицию «Духовное наследие в созвучии веков». Экспозиция состоит из семи десятков книг, причем 39 из них – из редкого фонда. Издания оказались настолько ценными, что на границе возникла определенная заминка.

— Сегодня мы предлагаем вниманию рубцовчан книги, собранные политическими ссыльными, которые читал Абай. Это гордость библиотеки, связанная с историей нашего города, — рассказывает заместитель директора Гульмира Нугуманова. — Книжная серия «Мир Абая» — это масштабный проект в области литературы, который реализован в рамках программы духовного возрождения по инициативе акима Восточно-Казахстанской области Даниала Ахметова. Он дает возможность пополнить книжный фонд библиотек области уникальной коллекцией. Издано 16 книг десяти авторов тиражом 15 тыс. экземпляров.

Впервые в данной серии представлен семипалатинский период Достоевского. Как известно,



Гульмира Нугуманова держит в руках одно из раритетных изданий.

великий русский писатель отбывал там ссылку с 1854 по 1859 год и написал «Село Степанчиково и его обитатели», «Дядюшкин сон».

— В этой серии мы познакомим и с произведениями Абая Кунанбаева, — продолжает Гульмира Нугуманова. — Его творческое наследие является безмерным интеллектуальным пространством, которое соткано из живых мыслей. Со временем оно не теряет актуальности. Мы по-прежнему черпаем из произведений Абая самые важные для нас ориентиры. А ориентиром для самого Абая был Александр Пушкин. Он с упоением читал произведения русского классика, когда приходил в библиотеку. Абай и Пушкин — спутники многих поколений казахов, к их именам привыкают с детства. Мы говорим «мой Пушкин», «наш Абай».

Я думаю, что в этом заключается признак этого доверительных отношений, открытости чувств и преданности поэтам.

Абай для казахов — как Кирилл и Мефодий или Александр Пушкин для русских. Он является основоположником казахской литературы, великим просветителем, который продвигал

## Экспозиция состоит из семи десятков книг, причем 39 из них — из редкого фонда. Издания оказались настолько ценными, что на границе возникла определенная заминка.

грамотность и культуру в свой народ. А на него огромное влияние оказали русские классики, которых он с удовольствием читал и переводил на родной язык.

Он считался первым читателем библиотеки Семипалатинска, которая была создана в 1883 году благодаря таким выдающимся личностям, как Евгений Михаэлис, Николай Коньшин, Борис Герасимов и многие другие. Оказавшись в Казахстане, политические ссыльные, а это были высокообразованные люди, считали своей прямой обязанностью приобщить казахский народ к активной культурной и политической жизни.

Гости рассказали, какими авторами увлекался Абай, показали экземпляры, побывавшие в руках казахского просветителя.

Жемчужина коллекции, которую привезли в Рубцовск, — это русская классика, прежде всего произведения Пушкина, Лермонтова, Некрасова, Салтыкова-Щедрина, а также старинное издание «Илиады» Гомера. Абай брал эти книги в библиотеке и увозил за перевал Чингиза к себе домой, изучал их, переводил.

По словам Гульмиры Нугумановой, русские произведения и сейчас читают в Казахстане с удовольствием, многие из них включены в школьную программу.

В свою очередь рубцовчане уделяют внимание творчеству писателей и поэтов из соседней республики. Директор библиотечной информационной системы Елена Кайгородова проинформировала, что в Центральной городской би-

блиотеке на абонементе находится несколько книг классиков казахской литературы и люди их читают. Есть произведения о жизни и деятельности Абая Кунанбаева, в том числе двухтомник Мухтара Ауэзова «Путь Абая» из серии «Всемирная литература». Также в фонде имеется несколько изданий на казахском языке, которые были подарены в разные годы коллегами и гостями города.

День славянской письменности и культуры рубцовские библиотекари подготовили выставку из этих книг.

На встречу пришло много жителей города, включая студентов. Зал отдела искусств был заполнен до отказа. Рубцовчане на самом деле мало что знают об Абее и казахской литературе. Поэтому рассказы гостей и передвижная выставка не оставили их равнодушными.

— Редкая книга должна быть интересна любому образованному человеку, — считает Елена Кайгородова. — Рубцовск — приграничный город, и наши культурные связи не должны прерываться.

Людмила МАКОВЕЦКАЯ (фото автора)



РЕКЛАМА «АП», ул. Короленко, 105, 5 этаж, 501 каб. Тел. 63-34-78.

## Информационное сообщение о торгах по продаже имущества СПК «Колхоз Сибирь»

Организатор торгов — конкурсный управляющий Калюшин Евгений Владимирович (656049, г. Барнаул, а/я 3873, arbk2@yandex.ru, ИНН 222102273009, СНИЛС 039-460-292-66), член НП «СОАУ «Меркурий» (ОГРН 1037710023108, ИНН 7710458616, № 0012, г. Москва, Цветной бул., 30, стр. 1, оф. 302), сообщает, что на ЭП «Российский аукционный дом» — www.lot-online.ru (далее также — ЭП) — проводятся торги посредством публичного предложения по продаже имущества СПК «Колхоз Сибирь» (ИНН 2268000311, ОГРН 1022202071539, Алтайский край, с. Граница, ул. Титова, 12) (№ лота — наименование — начальная цена, руб. — цена отсечения в % от начальной цены): имущество — залог АО «Россельхозбанк»: 5 — Комбайн КЗС-6-74 (Полесье), г. р. з. 22АС8478 — 455 831,02 — 80%; 14 — Корпоративный КПП-10 У-00 — 20 272,71 — 45%; 15 — Жетка ЖВБ-6.4. зав. № 35 — 29 901,39 — 45%; 19 — Оборудование мотехоза ЗАВ-40, мотехоза ЗАВ-25 (17 позиций) — 391 244,46 — 45%; 20 — Мельничный комплекс МВМ-15 (оборудование) — 221 994,35 — 45%. Задаток 10% от начальной цены. Начальная цена снижается по периодам каждые 5 рабочих дней на величину 5% от начальной цены до достижения цены отсечения, которая действует 5 рабочих дней. Заявки принимаются с 00 час. 00 мин. 10.06.2019 до окончания последнего периода или до момента определения победителя. Общие итоги торгов — на следующий рабочий день после окончания последнего периода. Заявка должна соответствовать Ф3 «О банкротстве» и Положениям о торгах. К торгам допускаются лица, зарегистрированные на ЭП, которые могут быть признаны покупателями по законодательству РФ, подавшие заявку с приложенными документами и с ценой пред-

ложения, не ниже установленной для соответствующего периода, оплатившие в срок и в установленном размере задаток. Заявитель обязан обеспечить поступление задатка на указанный счет для задатков до окончания периода, в котором подается заявка; задаток возвращается лицам, не выигравшим торги, в течение 5 рабочих дней с даты протокола о результатах торгов; оплата задатка считается актом договора о задатке, размещенного на ЭП и в БФРС. Победитель — участник торгов, представивший заявку с ценой лота, не ниже установленной для периода, в котором подана заявка; при наличии нескольких участников торгов, подавших заявки в одном периоде, победитель — участник, предложивший максимальную цену за лот; при равных ценовых предложениях победитель — участник, первым представивший заявку. Реквизиты СПК «Колхоз Сибирь»: ИНН 2268000311, КПП 226801001, для оплаты имущества: Сибирский филиал ПАО «Росбанк» г. Красноярск, к/сч 3010181000000000388, БИК 040407388, р/сч 40702810974570000331; для оплаты задатка: р/сч 40702810918000002731 в Алтайском РФ АО «Россельхозбанк», БИК 040173733, к/сч 301018100000000733, в отделении Барнаул. Информация: fedresnet.ru. Оплата денежными средствами — 30 дней с момента подписания договора купли-продажи, срок подписания (с учетом преимущественного права приобретения), ст. 179 Ф3 «О несостоятельности (банкротстве)» — 5 дней с даты получения предложения. Ознакомление с имуществом в с. Граница, с Положениями, с проектами договоров задатка, купли-продажи, согласование времени осмотра — в рабочие дни с 09.00 до 12.00, г. Барнаул, пр. Калинина, 7, тел. 8-905-924-8818.

## Информационное извещение

В соответствии с Федеральным законом от 24.07.2002 № 101-ФЗ «Об ипотеке (залоге недвижимости)», администрация Логовского сельсовета Первомайского района Алтайского края уведомляет сельскохозяйственные организации и крестьянско-фермерские хозяйства, использующие земельный участок, находящийся в долевой собственности, с кадастровым номером 22:33:000000:122, расположенный по адресу: Алтайский край, Первомайский район, земли АОЗТ «Логовское», о возможности приобретения в собственность (доли) земельных долей в земельном сельскохозяйственного назначения, зарегистрированных на земельном участке, размером 8,57 га (268 б/га) каждая земельная доля, по цене, определяемой как произведение 15 процентов кадастровой стоимости одного квадратного метра земельного участка и площади, соответствующей размеру одной земельной доли.

С заявлением о заключении договора купли-продажи земельной доли обращаться по адресу: 658070, Алтайский край, Первомайский район, с. Логовское, ул. Титова, д. 6, в течение месяца со дня опубликования, тел. 8 (385-32) 951-43.

## Объявление

На основании статьи 14 Федерального закона «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» сообщаем, что 3 июля 2019 года в 11 часов по адресу: 658465, Алтайский край, Змеиногорский район, с. Саввушка, ул. Центральная, 71, ДК, состоялось общее собрание собственников земельных долей.

## Повестка дня

1. Утверждение уполномоченного лица.
  2. Утверждение списка собственников невостребованных земельных долей (земельных долей, которые могут быть признаны невостребованными).
- При себе на общем собрании иметь: паспорт, документ, удостоверяющий право на земельную долю, представляющим собственнику иметь надлежащим образом оформленную доверенность.

## Информационное сообщение о торгах по продаже имущества ОАО ПЗ «Чарышский»

Организатор торгов — Горских Е.В. (ИНН 220504998643, СНИЛС 104-385-65345, почт. адрес: 656038, г. Барнаул, а/я 969, эл. почта: barnp@yandex.ru, тел. 8-905-925-0325), член Ассоциации «МСО ПАУ» (ОГРН 1037705027249, ИНН 7705494552, г. Москва, Котельническая наб., 17), проводит торги посредством публичного предложения по продаже имущества ОАО ПЗ «Чарышский» (ОГРН 1052201586271, ИНН 2284006720, Алтайский край, Усть-Калманский район, с. Чарышское; признан банкротом решением Арбитражного суда Алтайского края, дело № А03-5121/2015 от 30.03.2017), явля. предм. о залога ОАО Сибирск России, открытых по форме подачи предл. о цене, которые состоят из лота № 1 — с 26.05.19 г. 00.00 по 14.07.19 г. 23.59; для лота № 5 — с 26.05.19 г. 00.00 по 09.06.19 г. 23.59; для лота № 6 — с 26.05.19 г. 00.00 по 19.06.19 г. 23.59; для лота № 7 — с 26.05.19 г. 00.00 по 24.06.19 г. 23.59 (время мск). Лот № 1. Нач. ст-ть 122 000,00 руб. Жетка валковая прицеп. Дог Мар-2009. Лот № 5. Нач. ст-ть 261 360,00 руб. Валк. охватитель прицепной Swadco 807. Лот № 6. Нач. ст-ть 471 420,00 руб. Комбайн кормуб. КСК-60 «Полесье». 2009 г. в.; Лот № 7. Нач. ст-ть 385 020,00 руб. Косилка-плющилка ротач. полунавес. КПР-9, 2011 г. в.; Лот № 8. Нач. ст-ть 1 562 760,00 руб. Зерноуборочный комбайн РСМ-142АКС05-580, 2011 г. в.; гос. рег. знак 22МА6687. Велос. сниж. нач. цена 10%, период, после которого сниж. нач. цена = 5 календ. дней. Мин. цена предложения для лота № 1 — 10% от нач. цены; для лота № 5 — 80% от нач. цены; для лота № 6 — 60% от нач. цены; для лота № 7 — 50% от нач. цены. При поступл. заявки на участие в торгах торги по лоту прекращ. Задаток 10% от нач. продаж.

цены должен быть оплачен до подачи заявки по след. реквизитам: получатель ОАО ПЗ «Чарышский», банк: Алтайский РФ АО «Россельхозбанк», р/сч 40702810818000000817, ИНН 2284006720, КПП 228401001, к/сч 301018100000000733, БИК 040173733. Заявки принимаются для лота № 1 — с 26.05.19 г. 00.00 по 19.06.19 г. 23.59; для лота № 5 — с 26.05.19 г. 00.00 по 09.06.19 г. 23.59; для лота № 6 — с 26.05.19 г. 00.00 по 19.06.19 г. 23.59; для лота № 7 — с 26.05.19 г. 00.00 по 24.06.19 г. 23.59 (время мск) на ЭП МРТС. Участники, представ. заявку на уч. в торгах, без оплаты задатка не допуск. к уч. в торгах. Договор о задатке закл. в соотв. с требов. ст. 380-381 ГК РФ. Подана заявка оsucп. в соотв. с Регламентом ЭПТ. Победитель торгов — участник торгов, представивший и установив срок заявки на уч. в торгах, содержащий макс. цену по сравнению с другими участниками, но не ниже мин. соответ. периода. С даты определения победителя прием заявок прекращ. Подписание с победителем дог-ра купли-продажи — в течение 5 дней с даты подл. им предл. о закл. дог-ра. Если победитель торгов отказ. от подл. дог-ра, он утрачивает право на возврат. задатка. Окончат. расчет в течение 30 дней с даты закл. дог-ра по реkv.: получатель ОАО ПЗ «Чарышский», банк: Алтайский РФ АО «Россельхозбанк», р/сч 40702810818000000817, ИНН 2284006720, КПП 228401001, к/сч 301018100000000733, БИК 040173733. Ознакомиться с фактической информацией можно по адресу: 656038, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Союзка Республика, 11-г, каб. 7, согласовав время визита. о. организ. торгов. (Полнотекстовая версия опубликована на сайте www.fedresnet.ru)

## Информационное сообщение о торгах по продаже имущества ООО «Колхоз имени И.В. Сталина»

Организатор торгов — общество с ограниченной ответственностью «Агентство по защите прав собственности» (ИНН 7709463499, ОГРН 1157746647486; 105120, г. Москва, Андроньевская площадь, д. 4, стр. 1; тел. +7-925-079-4373; электронная почта: togi.azps@mail.ru), действующее по получению исполнения обязательств по решению конкурсного управляющего ООО «Колхоз имени И.В. Сталина» (ОГРН 111225600504, ИНН 2254003785, Алтайский край, Курьинский район, с. Ивановка, пер. Парковый, 3-а) Рохина Сергей Сергеевич (ИНН 772631509809, СНИЛС 023-055-057-99), члена НП СРО «СМиАУ» (ИНН 770395841, ОГРН 102779028160), утвержденного определением Арбитражного суда Алтайского края от 15.11.2017 по делу А03-12623/2013, сообщает о проведении торгов в форме публичного предложения, открытого по составу участников, с открытой формой представления предложений о цене, по продаже имущества ООО «Колхоз имени И.В. Сталина» в составе 18 (восемнадцати) лотов, которые состоят на электронной торговой площадке «Ютэндер» (www.utender.ru). По лотам № 1-5 прием заявок будет осуществляться с 20.05.2019 до даты определения победителя торгов или достижения цены отсечения, установленной в размере 10% от начальной цены предложения имущества. По лотам № 6-18 прием заявок будет осуществляться с 20.05.2019 до даты определения победителя торгов или достижения цены отсечения, установленной в размере 45% от начальной цены продажи имущества. Начальная цена продажи имущества по лоту № 1 Морозильная камера — 6257,70 руб.; по лоту № 2 Погрузчик фронтальный КПП-0.8 — 21 966,30 руб.; по лоту № 3 Весы автомобильные — 20 080,80 руб.; по лоту № 4 Весы ВСП4-1500С — 8106,30 руб.; по лоту № 5 Весы для взвешивания животных 5063РП-ШП3-01 — 39 412,80 руб.; по лоту № 6 УАЗ-3396Г2, гос. номер К675КР2 — 52 512,30 руб.; по лоту № 7 МТЗ-82Л, гос. номер EB1543 22 — 166 464,90 руб.; по лоту № 8 Культиватор Lemken Smaragd Gigant 10/1000 — 1 179 221,40 руб.; по лоту № 9 Комбайн «Енисей», гос. номер 7249ВЕ-228 741,30 руб.; по лоту № 10 Трактор МТЗ-82.2, гос. номер 6572А0 — 208 081,80 руб.; по лоту № 11 Трактор МТЗ-80, гос. номер 6586А0 (столомер) — 112 782,60 руб.; по лоту № 12 Трактор МТЗ-80, гос. номер 6583А0 (столомер) — 112 782,60 руб.; по лоту № 13 Трактор МТЗ-82.2 — 104 040,90 руб.; по лоту № 14 Трактор ДТ-75 — 22 237,20 руб.; по лоту № 15 «Шевроле-Нива», год выпуска: 2003, № ПТС: 63КР874378, гос. номер: E473PH22, VIN: X9L21230030019641, номер кузова: А019641, номер двигателя: 004755 — 177 606,00 руб.; по лоту № 16 Трактор JOHN DEERE 9520, год выпуска: 2006, гос. номер: А08796, номер записи: RW9520-090281, номер двигателя: RC6125H0534820 — 4 925 056,50 руб.; по лоту № 17 Цистерны — 369 765,00 руб.; по лоту № 18 Прочее — 31 801,50 руб. Срок, по истечении которого последовательно снижается начальная цена продажи имущества, составляет 7 (семь) календарных дней. Величина первоначальной и дальнейшей снижения начальной цены продажи имущества составляет 5 (пять) процентов. Полный список движимого и недвижимого имущества опубликован в приложении к данному сообщению на сайте: www.bankrot.fedresnet.ru и размещен на электронной площадке (www.utender.ru). Заявка на участие в торгах оформляется в форме электронного документа, подписанного электронной цифровой подписью заявителя, и должна содержать все необходимые сведения и приложения, установленные п. 4.1 Приложения № 1 к Приказу Министерства экономического развития Российской Федерации от 23 июля 2013 года № 495, положением о торгах и регламентом электронной торговой площадки. Для ознакомления с характеристиками имущества, условиями договора о задатке и договора купли-продажи необходимо направить письменный запрос с указанием номера торгов, номера и описания лота, интересующей информации на электронный адрес организатора торгов: e-mail: togi.azps@mail.ru. Осмотр имущества осуществляется по предварительной записи по телефону +7-925-079-4373 в рабочие дни с 12.00 до 15.00 (по местному времени). Задаток для участия в торгах оплачивается в размере 10% от начальной цены предложения имущества. Суммы задатков должны быть зачислены на счет не позднее последнего дня, установленного для подачи заявок. Подтверждением поступления суммы задатка является выписка с расчетного счета, предоставляемая банком организатору торгов. Задаток оплачивается по следующим реквизитам: ООО «Агентство по защите прав собственности» (ИНН 7709463499, КПП 770941001, р/сч 4070281021000025457 в АО «Тинькофф Банк», к/сч 3010181014525000974, БИК 04525974). Возврат задатков для участия в торгах осуществляется в течение 5 рабочих дней с даты подведения итогов торгов на представленные претендентом/участником реквизиты. В случае если участник не предоставил реквизиты для возврата задатка, задаток будет возвращен в течение 5 рабочих дней с даты предоставления реквизитов. Подведение итогов торгов и размещение протокола о результатах торгов будут осуществляться на сайте площадки не позднее 30 (тридцати) дней со дня подписания договора купли-продажи имущества. Победителем признается участник, предложивший наиболее высокую цену за предмет торгов. Договор должен быть заключен с победителем торгов не позднее 5 дней с момента получения им протокола о результатах торгов. Акт приема-передачи лота подписывается только после полной оплаты его стоимости в соответствии с договором. Оплата имущества (лота) должна быть осуществлена покупателем не позднее 30 (тридцати) дней со дня подписания договора купли-продажи по следующим реквизитам: ООО «Колхоз имени И.В. Сталина», ИНН 2254003785, КПП 225401001, р/сч 40702810718000002656, в Алтайском РФ АО «Россельхозбанк», г. Барнаул, БИК 040173733, к/сч 30101810100000000733.

## В ГОРОДАХ И СЕЛАХ



Глава Советского района Александр Полковников вручает свидетельства.

## «Я заплакала. От счастья»

22 семьи Советского района получат жилье по программе улучшения жилищных условий, 12 из них — молодые семьи, пятеро — многодетные.

— В этом году нашему району впервые была выделена такая крупная сумма по жилищной программе — более 27 млн рублей. Благодаря этому улучшат жилищные условия более двух десятков семей из сел Советского, Красный Яр, Колово, — сказал на вручении сертификатов глава района Александр Полковников.

— Мы с мужем и тремя детьми живем в маленьком старом домике, где всего одна комната и кухня. Хотели сделать пристройку, но стены стали осыпаться. Тогда решили, что лучше построить новый дом. Взjali кредит. Но денег не хватало катастрофически! И тут такое известие — нам дают субсидию! Не зря стояли в очереди аж с 2013 года! — делится

многодетная мама Анна Федаш. — Когда муж получил свидетельство на руки, я плакала от счастья.

Уже известно, что выделяемые средства пойдут на строительство 12 домов, реконструкцию одного дома и покупку 9 квартир.

## Пасха в 3D-формате

Ельцовская детская библиотека стала одним из победителей федерального грантового конкурса «Православная инициатива».

Проект-победитель подразумевает приобщение молодежи к русским православным традициям. Школьники примут участие не только в праздновании православных праздников, но и в конкурсе творческих уроков по различным техникам рисования, чтения, подвижным играм. Про историю духовных традиций будет рассказывать священник Самарин. Большая часть средств из фонда — 386

тысяч рублей — пойдут на закупку литературы и специального оборудования для творческих уроков. Ребята смогут рисовать 3D-ручками, по воде и песком на специальных планшетах. Как рассказала Вера Дмитриенко, заведующая библиотекой, участники проекта поедут со своими мероприятиями по некоторым школам района. Участие в проекте для детей бесплатно.

Одно из мероприятий уже прошло — беседа о Пасхальном празднике.

## «Мы едем, едем, едем!»

Марину Слепухину, заместителя директора кулундинской школы № 1, наградили памятным знаком «За заслуги в развитии детско-юношеского туризма». Педагогов и краеведов этим знаком в России отмечают уже более 40 лет — за активную туристско-краеведческую деятельность среди молодежи, обширную географию путешествий.

И здесь Марине Слепухиной нет равных: с 1981 года вместе с учениками, учителями она совершила более 50 поездок и походов под девизом «Стоит учиться, чтобы познать окружающий мир». Москва, Санкт-Петербург, Владивосток, Анапа, Екатеринбург... Побывали ребята с обожаемым многими педагогом и в странах ближнего и дальнего зарубежья.

После каждой поездки пополняется фонд школьного краеведческого музея. Как рассказали нам коллеги из Кулундинской районной газеты, Марина Александровна к тому же автор образовательного проекта «Я и моя малая Родина», культурологического маршрута по знакомым местам района и края. Юные туристы ежегодно посещают праздник «Целение марьяника», Масленицу на «Сибирском подворье», едут по «Золотому кольцу Ал-

тая» — «Большому» и «Малому». ... А в школе работает объединение «Юный турист», в составе которого более 150 ребят.

## Хоть отруби, хоть солеблоки

В Шипуновом появился специализированный магазин с огромным ассортиментом товаров для личного подсобного хозяйства.



В новом Шипуновском магазине — как в крестьянской избе.

Такого изобилия жизненно важных для селян товаров в одном месте шипуновцы в родном селе не видели. А потому очень рады новой торговой точке, которую открыл местный предприниматель. На полках — отруби, пшеница, овес, пшено несортное, корм для цыплят и кроликов, рыбная и мясо-костная мука, рыбий жир, солеблоки — всего более 50 наименований. Кроме кормов для животных 20 наименований витаминно-минеральных добавок, премиксов, товаров для сада и огорода.

Мало того, как сказал журналистам «Степной нови» владелец магазина, торговая точка планирует возить товары под заказ и таким образом закрыть все потребности селян в товарах для ЛПХ.

Подготовила Оксана ШИЛЬРЕФ (фото из газет «Районные вести», «Степная новь»)



# Коровий пляж

**Озеро в райцентре Михайловское расчистили в конце прошлого года. Работы велись на протяжении полутора лет и стоили 34 миллиона рублей. Но жители района остаются, мяжко говоря, недовольны состоянием реанимированного водоема. И речь не только о невозможности в нем искупаться.**

Камыш, тина, корни деревьев, мусор. Это не заброшенный пруд, а недавно очищенное озеро в райцентре Михайловского района. Открывать купальный сезон в ближайшее время там не планируется, но претензии местных жителей связаны совсем с другим.

— Как камыш был на середине водоема, так он и остался, — огорчается жительница района Надежда Малахова. — Мы думали, после очистки будет пляж, а получили только пляж для уток и домашних животных.

Мнение Надежды разделяет почти каждый сельчанин, проходящий мимо. Народ не устраивает глубина водоема, его берег, живность. Разумеется, отмечают и положительные изменения, но ожидания населения остались неоправданными.

— Оно все еще в плачевном состоянии, — утверждает пенсионерка Валентина Жукова. — Некрасиво, грязно. Так еще и люди некультурные. Бытовые отходы складываются рядом, бросают бутылки, целлофановые пакеты. Честно говоря, расстроились, не ждем улучшений уже.

## Несколько причин

О том, что состояние воды и берега все еще оставляет желать лучшего, согласен и председатель Михайловского районного Собрания депутатов Алтайского края, эколог Максим Шкретов. По его мнению, все дело в недостаточной



Часть берега просто усыпана камышом.

подпитке водоема. Согласно плану уровень должен увеличиваться отталых и грунтовых вод, но этого оказалось мало из-за сильного испарения.

— Без комплексных мероприятий тут не обойтись, — уверен он. — Озеру нужна подпитка, чтобы оно не застаивалось. Также ему требуются постоянная очистка, искусственное разведение рыбы, которая поедала бы водоросли. Только все вместе принесет какие-либо плоды.

В прошлом году уже были попытки по запуску водных обитателей, но практика показала, что просто заселить воду мальками недостаточно. Им не хватает кислорода.

— Говорят, что забор был капитальный, — продолжает Шкретов. — Не знаю, вся ли рыба погибла, но много. Мало того что был недостаток воздуха, охотились птицы, так еще и народ

## «ОЗЕРУ НУЖНА ПОДПИТКА, ПОСТОЯННАЯ ОЧИСТКА И ИСКУССТВЕННОЕ РАЗВЕДЕНИЕ РЫБЫ, ЧТОБЫ ОНО НЕ ЗАСТАИВАЛОСЬ».

рыбачил. Как тут вода не зацветет от водорослей?

### Не опуская рук

В районной администрации прекрасно знают об этой проблеме и ищут пути ее решения. Но возможностей у местных властей не так много, так как заказчиком изначально выступало Министерство природных ресурсов и экологии Алтайского края. Все работы контролировали эксперты, и исходя из их расчетов подрядная организация выполняла заказ.

— Я тоже думал, что сделаем глубинную шесть метров и все, — пожимает плечами глава администрации Михайловского района Евгений Юрьев. — Но специалисты волновались о том, что если где-то глинистый слой чуть нарушится, то озеро вообще может исчезнуть. К исполнителям никаких претензий нет и не может быть. В проекте была заложена очистка дна от ила на 40 сантиметров, а когда оказалось, что его больше, подрядчик увеличил объем работ.

Но перед рабочими не ставилась цель по созданию рекреационной

зоны. Как пояснил начальник отдела водных ресурсов Олег Ткаченко, в полномочиях министерства лишь сохранение объекта: «Благоустройство заниматься мы не можем. Средства выделялись только на очистку акватории».

Администрация района в свою очередь не бездействует, но нарушать водный баланс без заключения гидрологов невозможно. Поэтому пока решено заняться прибрежной зоной.

— До этого мы отсыпали стоячую площадку рядом с водоемом, в этом году хотим проложить тротуарную зону на дамбе, — рассказывает Юрьев. — Обсуждается подпитка озера артезианской водой, но тут надо определиться с объемами и бюджетом.

А что касается пляжного участка, то муниципалитет просто не имеет права на осуществление таких работ. Нужен предприниматель, который сам был за это взят. Но пока инициаторов нет.

— Чтобы водоем был пригоден для купания, нужно соблюсти несколько важных требований, — подчеркивает глава администрации. — А это содержание минимум двух работников. На пляжах должен быть предусмотрен пункт медицинской помощи и спасательной службы, берег следует оборудовать навесами от солнца и душевыми кабинками для купания. На эти цели средств в бюджете не заложено.

Понятно одно, что этим вопросом нужно заниматься. Ведь если не прикладывать усилий, водоем опять превратится в болото. А не благоустроить озеро в центре села — не благоустроить село в целом. Пока не найдется предприниматель, купальный сезон на этом объекте не будет открыт. Жителям остается лишь ловить малька, следить за чистотой побережья и ждать.

Влад ГЕРАСИМОВ  
(фото автора)

## Отведайте хумус!

Жителей и гостей Барнаула приглашают на праздничную ярмарку-дегустацию алтайских продуктов. Она будет проходить 25 мая на ул. Власихинской, 67 с 11.00 до 15.00. Свою продукцию представят 13 алтайских предприятий.

Организаторы подготовили конкурсы для гурманов и «вкусные» викторины. Также пройдут игры и дегустации. Так, например, можно будет попробовать ряженку, йогурты, творожные массы, сосиски, сардельки и колбасы, пельмени и многое другое.

Сладкоежки также не останутся без угощений. Их ожидают печенье и сладости. Кроме того, гурманам предложат продегустировать хумус и полезные закуски. Как рассказали в краевом управлении по пищевой, перерабатывающей, фармацевтической промышленности и биотехнологиям, не останутся гости и без алтайских лимонадов и минеральных вод.

Светлана ЯКОВЛЕВА

## «Зелёный марафон»

1 июня в 59 городах России пройдет «Зеленый марафон». В Барнауле он состоится в парке спорта имени Алексея Смергина. Регистрация на забеги и работа площадок начинаются в 9 часов, в 11.20 стартует детский забег, а в 12.00 — массовый. Предварительная регистрация ведется на сайте greenmarathon.ru.

Как отмечают организаторы, ограничения для участников нет ни по возрасту, ни по подготовке.

Светлана РУСИНА

## Кто быстрее русских борзых?

Обширную спортивно-развлекательную программу готовят в селе Новотырышкино Смоленского района к межрегиональному фестивалю алтайских напитков «АлтайФест».



Жители и гости района смогут увидеть соревнования всадников, верховую борьбу на поясах, забег русских борзых 29 июня на ипподроме «Алтай». Всех ждут на большой праздник орловского коннозаводства-2019. Участие в нем примут лошади орловской рысистой породы в возрасте старше двух лет, а также лошади других верховых пород. В перерывах между заездами зрители увидят традиционные забавы кочевников: тенге-лю, в котором всаднику нужно на полном скаку поднять платок с земли, аударыспак — борьбу всадников, когда нужно стащить соперника за руки, и верховую борьбу на поясах, а также забег русских борзых.

Мария СТРЫГИНА

## Нажмём на газ

Кубок ДОСААФ России на 6-7 июля разыграют на аэродроме Панфилово в Калманском районе. Соревнования по драг-рейсингу включены в календарный план физкультурных и спортивных мероприятий ДОСААФ на 2019 год, сообщает «Алтайский спорт». Председатель Алтайской федерации автомобильного спорта Андрей Ан подчеркивает, что проведение гонок федерального масштаба по драг-рейсингу доверено Алтайскому краю впервые в новейшей истории автоспорта.

Алёна ИВАНОВА

## Пять дней от роду

В Целинном районе Алтайского края грибок нашел в лесу новорожденного лесенка. Как сообщает Минприроды, малышке всего пять дней от роду.

Назвали крошку Майкой в честь месяца рождения. Несколько дней малышку пытались вернуть в ее среду обитания, но маму-лосиху так и не дождались. Как пишут пользователи в социальных сетях, наверняка, мамы нет в живых, потому что лоси детей своих не бросают.

Было принято решение привезти Майку в Барнаул, сообщает Минприроды региона. Здесь ее осмотрят ветеринары.

Екатерина БРАГИНА

## ВАМ, ОГОРОДНИКИ

### Когда высаживать помидоры?

Этим вопросом сегодня задаются многие дачники-огородники.

Если высеять семена в холодную почву, то даже холодостойкие культуры могут взойти, но сформировать урожай будут не в силках. Корни в холодной почве не могут нормально функционировать для обеспечения условий развития наземной массы.

Чтобы сохранить посев, теплолюбивые культуры высевают только при наступлении постоянной теплой погоды без возвратных весенних заморозков. При их угрозе всходы укрывают любым покровным материалом, который снимают на следующее утро с наступлением теплой погоды. Солнечный прогрев покрывной gradки может отрицательно сказаться на всходах и молодых сеянцах.

Кстати, определить температуру почвы можно по растениям. Учитывают состояние кроны деревьев, наземной массы кустарников, наступление цветения многолетних дикорастущих трав.

### Вот несколько примеров:

- ✓ — распустились почки у черной смородины — можно высевать овощные и цветочные культуры;
- ✓ — развернулись почки у березы бородавчатой, значит, почва на глубине 5 см хорошо прогрелась, настало время посева ранних зеленных, посадки раннего картофеля;
- ✓ — чуть развернулись листочки — пришло время сеять редис, морковь, другие корнеплоды;
- ✓ — готовится береза к цветению — почва прогрелась до 10 см глубины, пора сеять томаты в открытый грунт;
- ✓ — цветут одуванчики при прогреве в слое 10 см почвы до +6...+8°С, а в слое 10 — 40 см — только до +3°С;
- ✓ — цветет черемуха — пора высаживать картофель.

Еще один способ определения температуры — по состоянию почвы. Им чаще пользуются опытные огородники. Горсть земли сжимают в комок. Если на поверхности комок выступает жидкость — сеять рановато, а рассыпался комок — сеют ранне. Упал да на комочки разлетелся — можно приступать к посадкам ранних капусты и картофеля, салатов, редиса.

Несния ТЕВС

## ОБРАЗОВАНИЕ

### ЕГЭ — это не страшно

(Начало на 1 стр.)

На вопрос, какой в этом смысл, если до экзамена по математике остались считанные дни, Оксана Никонова объясняет: «Дети часто пропускают именно задачи по геометрии просто из страха, ведь она считается самым сложным предметом в школьном курсе! А на самом деле это легкий предмет, достаточно видеть реальность — и все получится. Так что научиться решать задачи по геометрии можно за один день, и сегодня я хотела настроить выпускников на положительный лад».

— Акция «100 баллов для победы» проводится в нашей стране в пятый раз по инициативе Рособразора, и в этом году мы тоже решили ее поддержать, — говорит министр образования и науки края Максим Костенко. — Хотим еще раз обратить внимание выпускников и в первую очередь их родителей на то, что в ЕГЭ сегодня нет абсолютно ничего страшного. Человек, который прошел курс обучения в школе, сдаст экзамены успешно. А родителям нужно сосредоточиться на психологической поддержке ребенка, говорить не тревожные, а успокаивающие вещи: «Я тебя люблю, я в тебя верю». Поэтому рекомендация родителям от Министерства образования: десять раз обнимашки и десять раз добрые слова своим выпускникам. В день! Одинадцатиклассник Артем Полянко подтверждает, что родители волнуются сильнее, чем он сам, но всегда готовы помогать.

— Я сдаю русский язык, математику и обществознание. Готовлюсь сам — прорешиваю КИМы, хожу на дополнительные курсы. Нам в школе говорят, как вести себя на экзаменах, что можно с собой брать, а что нельзя, напоминают следить за временем. Еще мы недавно ходили на пробные экзамены в другую школу. Думаю, все будет хорошо.

Любовь НАРПОВА

## ГОРЯЧАЯ ТЕМА

### Лето со льдом

**Индустриальный районный суд Барнаула 23 мая постановил незамедлительно открыть спортивный комплекс «Карандин-Арена».**

Единственную на данный момент ледовую арену в Барнауле (Дворец спорта, как известно, переживает глобальную реконструкцию) временно закрыли из-за того, что в ходе проверки прокуратурой Индустриального района совместно с МЧС РФ по Алтайскому краю был выявлен ряд нарушений. Одной из причин обеспечительных мер стало недостаточное количество датчиков противопожарной системы.

Как сообщил «АП» министр спорта Алтайского края Алексей Перфильев, суд принял во внимание акты Испытательной пожарной лаборатории, которая сделала вывод о том,



Комплекс вновь работает по расписанию.

что эксплуатация объекта не создаёт угрозу жизни и здоровью посетителей. В итоге обеспечительные меры сняли. В определении суда написано, что решение подлежит немедленному исполнению. С 24 мая комплекс работает по расписанию. Пока шли судебные разбирательства,

организаторы концерта российского рэп-исполнителя Басты перенесли мероприятие с «Карандин-Арены» в спортивный комплекс «Темп». Все купленные билеты являются действительными. Концерт, как и планировалось, состоится 2 июня.

Евгений ЛИМАНСКИЙ

## ФЕМИДА

### Перетрудились...

Двое сотрудников частного охранного предприятия обвиняются в превышении своих полномочий.

Ранним утром 9 марта 2019 года мужчины прибыли на охраняемый объект — в пивной магазин в Барнауле. Они решили воспитать одного из посетителей торговой точки специфическими методами. Мужчине брызнули в лицо из аэрозольного баллончика слезоточивым газом. Затем избили.

В дальнейшем оба охранника стали фигурантами уголовного дела. Как сообщила «АП» старший помощник руководителя управления Следственного комитета РФ по краю Людмила Рязанцева, теперь дело «горячих охранников» направлено в суд.

### Под видом сотового оператора

Жительница Барнаула лишилась денег, пытаясь получить возврат долга за услуги связи.

В дежурную часть отдела полиции по Железнодорожному району Управления МВД России по Барнаулу за помощью обратилась 62-летняя жительница города. Она стала жертвой аферистов.

На мобильный телефон пенсионерки позвонил мужчина, который представился сотрудником круп-



ной фирмы, предоставляющей услуги мобильной связи. Он сообщил, что сотовый оператор списывает долги. И женщине якобы полагаются какие-то деньги. Для их получения необходимо назвать номер своей банковской карты и коды, которые поступят в СМС-сообщениях.

Женщина поверила собеседнику, выполнила все инструкции, после чего с ее карты были похищены 4700 рублей. Несмотря на то, что пенсионерка знала о подобных видах мошенничества, поверила звонившему. После случившегося пришлось обращаться в полицию. Возбуждено уголовное дело по признакам мошенничества.

### Наработал на две статьи

Новосибирец украл чужую иномарку и в Тальменке пытался перебить все ее номера, чтобы продать.

В конце декабря 2018 года мужчина похитил автомобиль «Мазда 6» и перенал его в гараж в рабочем поселке Тальменка. Там у злоумышленника были подготовлены шифовальная машина и сварочный аппарат. Он решил выдать иномарку за другую машину, для чего попытался полностью сменить все ее идентификационные номера.

Но план продать чужую иномарку и стать богаче не удался. Мужчина был привлечен к уголовной ответственности.

Как сообщила «АП» заместитель прокурора Тальменского района Елена Алишуткина, мужчине инкриминируется подделка или уничтожение идентификационного номера транспорта в целях сбыта. За такое преступление предусмотрено лишение свободы до двух лет.

За угон автомобиля он уже осужден приговором Ленинского районного суда Новосибирской области к 2 годам условно.

Подготовила Тамара ЛОГИНОВА

## Алтайская ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РООР  
Шеф-редактор: О.Г. КУПЧИНСКИЙ  
Редакционная коллегия:  
О.В. АНТОНОВ, О.Ф. ИВАНОВА,  
В.А. КУЛЕШОВ, Е.Д. НАМИЛОВ,  
Т.А. ПОПОВА, Е.А. ШУМИЛОВ,  
С.Г. ЯКОВЛЕВА.

Адрес редакции и издателя: 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105. Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru. Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) — приемная; 63-34-78 — отдел рекламы (rek@ap22.ru); 63-37-17 — отдел подписки и распространения газеты; 63-52-17 — информационный портал.

Наш расчетный счет: Алтайское отделение № 8644 ПАО Сбербанк р/с 4060281050200000013, к/с 3010181020000000604, БИК 040173604, ИНН 2225003653, КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг, пятницу, субботу. Общий тираж — 26 248 экз. Индекс 50300. Тираж — 25 519 экз. Индекс 50303 (с официальными документами). Тираж — 729 экз. Заказ № 8623. Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:  
КАМЕНЬ-НА-ОБИ — Н.Н. Исаева — 8-906-946-4433  
РУБЦОВСК — Л.В. Мановецкая — 8-923-651-7691  
СЛАВГОРОД — С.В. Демкина — (8-385-68) 5-28-45  
БЫЙСК — П.П. Сидоренко — 8-960-943-4187